### 重点监管上市公司实控人

# 中小投资者服务论坛传递强音

□本报记者 徐金忠

在9月4日举行的第三届中小投资者服务论坛上,监管部门密集发声,传递出的监管新动向包括:要加大行政处罚的精准性,把上市公司实际控制人作为监管重点,不断探索新型投资者保护的模式、路径、类型和范围等。此外,论坛上,监管部门也介绍了近年来投资者保护取得的成果。

#### 监管新动向

中国证监会副主席阎庆民在论坛上表示,市场经济 是法治经济,资本市场是市场经济的高级形态,资本市场 交易双方的信息不对称更需要法律规则加以保障。"建制 度、不干预、零容忍"方针的核心,就是要依法治市。

中国证监会投资者保护局局长赵敏表示,新修订的《证券法》进一步完善证券市场基础制度,在发行交易、信息披露、公司治理、监管执法等各个环节完善了投资者保护制度安排,设立了投资者保护专章,对长期以来投资者保护工作中的重点难点问题进行系统性规定。

全国人大财经委副主任委员刘新华表示,应进一步 发挥新证券法的综合效能。一是尽快推进公司法、刑法修改,建立起与新证券法相配套的法律体系,在法律层级形成有效合力,增强新证券法实施效果。二是不断提升监管的综合执法力。要进一步完善违法资金查处、证券冻结、查封制度等执法手段的具体实施流程。要加大行政处罚的精准性,把上市公司实际控制人作为监管重点,不断探索新型投资者保护的模式、路径、类型和范围。同时,提升执法人员适用法律、依法行政的能力和水平,强化廉洁执法。三是持续提高市场主体法律责任。要强化发行人和上市公司的信息披露义务、违法违规责任以及法人治理规范,完善退市制度。要加大对证券公司的监管力度,压实

承销商的核查责任,并将责任落实到直接责任人员。要强 化投资者个人参与市场活动的法律责任和道德责任,细 化法律红线及处罚责任。市场参与主体在享受法律赋予 权利的同时,也应自觉履行法律义务,从而进一步提升资 本市场的透明性。

全国中小企业股份转让系统有限责任公司总经理徐明介绍了新三板市场的投资者保护。"新证券法强化了注册制下的信息披露要求,发行人应当充分披露投资者作出价值判断和投资决策所必需的信息;规范公开承诺,明确发行人及其控股股东、实际控制人等应当披露公开承诺,不履行承诺给投资者造成损失的,应当依法承担赔偿责任;明确发行人的控股股东、实际控制人及保荐人在欺诈发行中的过错推定、连带赔偿责任等,这些制度的适用对象均为'发行人'、'信息披露义务人'及其相关主体,均可适用于新三板市场。"徐明表示。

中国证券投资者保护基金有限责任公司副总经理葛毅介绍了中国特色证券集体诉讼制度。葛毅表示,中国特色证券集体诉讼制度是在纠纷解决机制不断发展,市场环境、司法环境等各项条件成熟的基础上发展而来的。

赵敏同样指出,具有中国特色的证券集体诉讼制度 有利于弥补证券民事赔偿救济乏力的基础制度短板,强 化民事责任追究,形成行政执法、民事追偿和刑事惩戒相 互衔接的有机体系,为全面深化资本市场改革提供强有 力的司法保障。有利于提高资本市场违法违规成本,能够 有效遏制欺诈发行、财务造假等资本市场"毒瘤"的滋 生,督促上市公司诚信守法经营,依法披露信息,提高公 司治理水平。有利于营造良好营商环境,通过市场化、法 治化方式一揽子解决民事赔偿纠纷,着重"追首恶",让 操纵上市公司违法的实控人承担主要赔偿责任,避免给 公司造成"二次伤害",解决众多受损投资者分散投诉、 多头维权的问题,维护区域金融稳定和社会稳定。

#### 投资者保护"可圈可点"

论坛上,对于加强投资者保护的意义,监管部门一再强调。中国证券业协会秘书长张冀华表示,投资者保护正在迎来最有力的法制保障,加强投资者保护是证券行业最重要的职责使命。"投资者是资本市场的发展之本,是资本市场生态系统中最重要的基础和能量之源。投资者保护是激发资本市场活力和韧性的根本所在。保护好中小投资者的合法权益是资本市场持续健康发展的重要根基。"

此次论坛上,监管部门也介绍了近年来投资者保护所取得的成果。据中国证券投资基金业协会副会长胡家夫介绍,基金业协会多措并举,扎实做好基金行业投资者保护工作。优化投诉处理工作流程,提高投资者在线投诉便捷性。持续拓宽纠纷多元解决渠道,切实降低投资者维权成本。

中国期货业协会会长洪磊表示,期货业协会2017年底发布了《期货经营机构投资者适当性管理实施指引》,近几年开展了大量投资者适当性培训、讲座、线上测试等教育工作,并通过现场检查督促期货公司完善适当性制度的执行落实,取得了积极效果。下一步,随着品种更新和投资者的多元化发展,协会将在自律管理手段上进一步强化,明确现场检查、违规处理、投诉调解等工作流程,细化完善自律规则。

中国上市公司协会副会长高靓表示,近年来,上市公司投资者关系管理及投资者保护的意识逐步增强,上市公司敬畏投资者的文化氛围正在形成。上市公司协会在证监会的指导下,开展了大量卓有成效的工作。2018年,协会联合沪深证券交易所首次发布了上市公司"现金分红榜单",包括"上市公司丰厚回报榜单"和"上市公司真诚回报榜单"各100家,在市场上取得了良好反响。今年,为积极践行新《证券法》,持续引导和规范上市公司现金分红,强化回报股东的理念,协会将发布"现金分红榜单"。

"新三板"总经理徐明:

## 从四方面提升挂牌公司质量



□本报记者 周松林

全国中小企业股份转让系统有限责任公司总经理徐明9月4日 在第三届中小投资者服务论坛上表示,新证券法的颁布实施,为新三 板市场的投资者保护打开一片新天地。推进新三板市场投资者保护 的重点工作之一,是提升挂牌公司质量,持续回报投资者。

徐明表示,提升挂牌公司质量是投资者保护的关键,也是实现新三板市场长远健康发展的根本前提。下一步,新三板将从以下四方面着手提升挂牌公司质量:一是优化挂牌准人条件。吸引优质企业挂牌,通过把好市场入口关提升挂牌公司质量;二是分类施策、科学监管。以全面深化新三板改革为契机,进一步完善差异化信息披露体系,同时以公司治理新规落地为契机,督促公司严格落实公司治理和内控要求,切实做到真实透明、治理规范、内控有效,并积极回报投资者;三是健全摘牌机制。推动摘牌细则出台,及时出清未披露定期报告、丧失持续经营能力、存在重大违法等的公司,并在摘牌过程中对投资者的利益诉求予以重点考虑和关注;四是加大违法违规处置。坚决打击欺诈发行、重大信息披露违法、破坏公平交易原则等各类侵犯投资者利益的违法违规行为,捍卫法制尊严,维护规则权威,保护投资者合法权益。

#### 全国人大财经委副主任委员刘新华:

## 新证券法为资本市场健康发展提供了法律保障

第三届中小投资者服务论坛
法实施 促进投

办 甲 位: 申证中小投资者服务中
合举办单位: 中區亚类业协会 申尼
别支持单位: 上海市虹口区人家
体支持单位: 中央电观台财经 证券日

□本报记者 周松林

全国人大财经委副主任委员刘新华在9月4日召开的第三届中小投资者服务论坛上表示,今年3月1日新修订的证券法正式实施,作为资本市场的根本大法,新证券法直击资本市场焦点难点问题,在市场基本运行制度、投资者合法权益保护、法律责任等方面进行了创新与完善。新证券法的实施,标志着我国资本市场的市场化、法治化、国际化又迈出坚实一步,对我国资本市场的健康稳定发展具有重要意义。

刘新华表示,新证券法创新了投资者保护的体制机制。一是强化了资本市场投资者保护理念;二是加强了投资者保护事前预防与事后救济的联接;三是提升了资本市场违法违规惩戒力度。

刘新华强调,应进一步发挥新证券法的综合效能。一是 尽快推进公司法、刑法修改,建立起与新证券法相配套的法 律体系,在法律层级形成有效合力,增强新证券法实施效 果。二是不断提升监管的综合执法力。加大行政处罚的精准 性,要把上市公司实际控制人作为监管重点,不断探索新型 投资者保护的模式、路径、类型和范围。三是持续提高市场 主体法律责任。要强化发行人和上市公司的信息披露义务、 违法违规责任以及法人治理规范,完善退市制度。

刘新华最后表示,新证券法符合我国资本市场现阶段的实际及未来发展的预期,对资本市场的建设具有重要的指导意义和实践意义,必须全面贯彻落实,坚持"建制度、不干预、零容忍",全力"打造一个规范、透明、有活力、有韧性的资本市场",使资本市场更好地服务国家经济发展大局。

## 最高法刘贵祥:

## 重点推进三项工作依法维护中小投资者合法权益

□本报记者 王辉

最高人民法院(简称"最高法")审委会副部级专职委员刘贵祥9月4日在第三届中小投资者服务论坛上表示,为依法维护中小投资者合法权益、保障资本市场公开公平公正的良好秩序、营造法治化的营商环境,下一阶段最高法将重点推进三项工作。

一是全面落实对资本市场违法犯罪行为 "零容忍"要求。证券集体诉讼制度为权利受损的中小投资者提供了便利、低成本的维权渠道,其"聚沙成塔、集腋成裘"的赔偿效应能够对证券违法犯罪行为形成强大的威慑力和高压态势。重点围绕创业板信息披露特点,厘清不同责任

主体对信息披露的责任边界,区分不同阶段信息披露的不同要求,严格落实发行人及其控股股东、实际控制人等相关人员信息披露的第一责任和证券中介机构保护投资者利益的核查把关责任。

二是高度重视新证券法的贯彻落实,及时研究出台相关司法解释。作为资本市场的根本法,完成大修的证券法直击市场痛点难点,进一步完善了证券市场基础制度。新证券法在证券定义、注册制改革、投资者保护和违法惩戒方面都有所突破。在提高投资者保护水平方面,修订后的证券法新设"投资者保护"专章,大幅度提高投资者保护水平,其中增加规定了投资者适当性原则、投资者区分、征集代理投票权、债券持有人会议和受托

管理人、先行赔付、支持诉讼、投资者保护机构的派生诉讼和证券代表人诉讼等制度。最高法将通过各种形式对审判人员进行业务培训,密切联系审判工作实际,真正做到融会贯通。

三是积极推进证券民事诉讼信息化平台建设。最高法将依托信息化技术,与证监会协调,联合开发信息化工作平台,开展立案登记、诉讼文书送达、公告和通知、权利登记、执行款项发放等工作,便利当事人行使诉讼权利、履行诉讼义务,提高审判执行的公正性、高效性和透明度。真正实现"让数据多跑路、让投资者少跑腿""以看得见的方式实现公平正义"等工作目标。

#### 上交所副总经理阙波:

# 深入贯彻实施新证券法 认真落实注册制改革部署



□本报记者 周松林

上海证券交易所副总经理阙波9月4日在第三届中小投资者服务论坛上表示,新证券法实施以来,上交所按照中国证监会统一部署,积极抓好以下工作。一是认真落实注册制改革部署。充分发挥科创板试点注册制试验田功能,初步形成了可复制、可推广的经验,推动改革向纵深迈进。二是完善交易所自律管理规则。根据新证券法的规定,推进交易规则等基本业务规则及配套细则的制定和修改,全面夯实发行上市审核、持续监管、交易组织和会员管理等方面的自律管理规则基础,清理不适应证券市场发展的业务规则。三是优化和改进一线自律监管。贯彻落实新证券法的"放管服"要求,全面提升监管服务的透明度,实现科学监管、精准监管,并充分保障监管对象合法权益。四是加强新证券法实施的普及。以投资者需求为导向,组织开

展了一系列新证券法普及宣传活动。

阙波表示,下一步,上交所一是持续推进科创板注册 制改革,加大支持鼓励具有科创属性的新经济企业登陆 科创板并通过科创板做优做强,持续推进科创板审核工 作提质增效和交易制度创新,加快建立长期投资者制度, 为在全市场推行注册制继续积累经验。

二是坚持规范与发展并重,完善交易所自律管理规则体系,全面清理"口袋政策"和"隐形门槛",进一步提高监管和服务的公开性和透明度。

三是密切关注市场风险,加大对内幕交易、市场操纵 等违法行为的线索核查力度,加强对信息披露违规、异常 交易行为的自律监管,努力营造法治诚信的市场环境。

四是加强投资者教育和保护,持续开展普法宣传,有效支持证券代表人诉讼制度等投保制度落地实施,努力培育理性投资、价值投资和长期投资的市场投资生态。

#### 投服中心副总经理黄勇:

# 加快推进特别代表人诉讼落地实施

#### □本报记者 周松林

中证中小投资者服务中心有限责任公司副总经理黄勇9月4日在第三届中小投资者服务论坛上表示,新证券法赋予投服中心应有的法律地位,增加了股东权利代为征集、特别代表人诉讼等新职责。作为专门的投资者保护机构,贯彻落实好新证券法是投服中心的应尽职责。

下一步,投服中心将秉持"为民奉献 专业引领"的理念,贯彻落实新证券法,开拓创新,勇于探索,推出投资者保护新方法、新举措,为资本市场发展营造良好环境。

一是加快推进特别代表人诉讼落地实施。审慎选取 典型案件,适时启动特别证券代表人诉讼,发挥中国特色 证券集体诉讼作用,切实保护广大中小投资者合法权益。 在提高虚假陈述支持诉讼案件数量和效率的基础上,丰 富操纵市场民事赔偿案件数量,加强对股东诉讼的专题

研究,探索股东代位诉讼。

二是着力构建纠纷多元化解大格局。推动新证券法与现有调解工作有机结合,落实普通投资者与证券公司纠纷的强制调解制度。进一步深化诉调对接,着力加强和重点法院合作联系,落实纠纷多元化解机制。依托中国投

资者网,完善在线调解系统,以科技助力调解,满足资本市场不断增长的调解需求。

三是切实发挥持股行权示范引领作用。定位股东身份,通过市场角度,运用法律手段,积极行使质询权、建议权、股东大会召集权等股东权利,不断唤醒广大中小投资者的权利意识。探索实践上市公司股东权利代为行使征集制度,更好地参与公司治理活动,促进提升上市公司质量。提高行权工作科技化、智能化水平,建立完善上市公司行业数据库、商誉减值数据库。

"业数据库、商誉咸值数据库。 四是持续丰富投资者宣传教育内容与形式。

# 监控中心工业品指数突破上行

全球经济维持复苏势头,工业品价格持续拉涨后,对乐观预期明显体现,进一步走强需要看预期兑现或新的利多出现。截至9月4日当周,CIFI最终收于1208.67点,当周最高上冲至1228.38点,最低探至1199.26点,全周上涨0.49%。

从9月4日当周分品种看,工业品波动有所加剧,涨跌各半。前期走势疲弱品种出现补涨,液体化工甲醇反弹5.44%。黑色系中,焦炭表现偏强,上涨4.66%。塑料上行趋势未改,涨幅超过4%。而玻璃则理性调整,回落4.32%。在油价下行带动下,沥青跟随走低,两者跌幅均超过3%。

甲醇延续前期涨势,连续四周收涨。受到期货上涨的提振,国内甲醇现货市场气氛明显回暖,沿海与内地价格全线上涨,低价货源减少。9 月上中旬华南到港量明显增多,甲醇港口库存高位波动,维持在130万吨左右,去库存周期拉长,甲醇基本面略有好转,但供需格局仍宽松。塑料期货走势强劲,国内聚乙烯市场价格继续强势走高。下游终

端需求较前期有所改善,对现货需求增加,市场价格延续涨势。随着市场对高价原料消化能力有限,贸易商出货不畅,现货市场活跃度明显减弱。 玻璃产能释放已初现端倪。随着期货盘面上行修复贴水,盘面进

玻璃产能释放已初现嘱况。随看期页盘面上行修复贴水,盘面进一步上涨动能明显不足,而远月合约面临着供应释放及淡季预期带来的压力。

沥青现货基本持稳,主力炼厂价格均未做调整,但山东、东北以及西南等地区成交价格下跌。近期国内沥青供应保持充裕,8月、9月 三桶油及地炼沥青排产仍然较高,9月沥青产量有望再创新高,供给整体维持增势。(方正中期期货 夏聪聪 汤冰华)

#### 截至9月4日当周CIFI指数部分品种涨跌幅统计

CIFI指数品种	当周涨跌幅%	上周涨跌幅%	双周涨跌幅%	本月涨跌幅%
甲醇	5.44	1.04	6.48	3.74
焦炭	4.66	0.47	5.13	3.31
塑料	4.36	2.52	6.88	2.55
焦煤	4.10	1.11	5.21	3.39
锰硅	3.86	2.05	5.91	1.72
乙二醇	2.43	1.23	3.66	0.05
铁矿石	2.10	-1.07	1.03	0.71
PP	2.04	2.71	4.75	0.49
纸浆	1.21	3.67	4.88	-2.49
锡	1.12	0.40	1.52	0.56

# 易盛能化A反弹回落

易盛郑商所能源化工指数A上周呈现反弹回落走势。截至周五(9月4日), 易盛郑商所能源化工指数A收于817.01点, 周一指数开盘报810.26点。

甲醇方面,截至上周五收盘,甲醇2104合约收盘在2054元/吨。盘面来看,关注能化板块整体情绪的联动,另外港口现货价格短期如果震荡整理消化前期涨幅,期价整体重心仍有上移空间。

玻璃方面,当前玻璃现货市场总体走势平稳,生产企业继续以削减库存和回笼资金为主,同时贸易商也加大了自身库存的出库速度,市场成交保持在较高的水平。考虑到玻璃产能增加有限和绝对低库存,后续价格仍有向上突破的动力。

动力煤方面,当前产地价格依然坚挺,北方港口报价持平,5500 大卡报价550元-555元/吨,5000大卡报价490元-495元/吨。目前供 需双方分歧较大,波动区间缩窄。

PTA方面,由于良好的效益,部分原计划检修的装置均有不同程度的推迟。9月份PTA仍有累库压力,基本面来看PTA预计仍维持震荡偏弱走势。(光大期货研究所 朱金涛)

